

### El episodio de Zaragoza

Ha llegado a Algeciras, procedente de Sigüenza, el conde de Rovertera. El conde de Rovertera es austriaco y comandante del Tercio. Hablando con varios amigos en la ciudad andaluza, dijo refiriéndose a la batalla de Brihuega: "Si. Desgraciadamente es verdad que los italianos han sufrido pérdidas serias y que sus divisiones se retiraron poseídas de pánico".

La noticia anterior ha sido publicada por el "Gibraltar Chronicle and Official Gazette", como despacho de su corresponsal en Algeciras. Causó gran impresión entre los elementos fascistoide hispanos que viven en la población gibraltareña y que se negaban a creer que fuera verdad cuanto se venía diciendo acerca de un fracaso sufrido por los italianos en el frente de Madrid. "Les habian visto partir tan seguros y jactanciosos a la toma de Málaga!"

Naturalmente, los batallones a quienes vió huir, poseídos de pánico, por los campos alcarreños el conde de Rovertera, han sufrido muchas bajas. Estaban motorizados, disponian de centenares de camiones y pudieron ponerse rápidamente lejos de las bayonetas republicanas. Pero nuestros aviones de caza y bombarderos iban más deprisa que sus vehículos y los bombardearon y ametrallaron repetidas veces. Y esos bombardeos y ametrallamientos ocasionaron muchas pérdidas que se unieron a las sufridas en la batalla anterior.

Primero, se envió a Sigüenza a los heridos italianos. Mas pronto se agotaron las posibilidades hospitalarias de la pequeña ciudad. Los nuevos convoyes fueron remitidos a Soria y a Calatayud. Mas seguian llegando a las tierras aragonesas camiones cargados de soldados, clases y oficiales, a quienes apenas si se les habia podido hacer una cura de urgencia. Y aunque no se queria en modo alguno que la impresión del desastre fuera sentida en Zaragoza se tuvo, al fin, que recurrir a los hospitales de dicha urbe.

Pero estos hospitales estaban llenos de heridos. Esos heridos eran moros y legionarios, y españoles de las quintas últimas. Predominaban éstos.

Hubo conferencias entre Cabanellas, Moscardó, Mola y los generales italianos. Y el resultado de ellas fué una orden general, que causó verdadero espanto en Zaragoza, aunque allí, desde hace ocho meses, tienen pocos motivos para sorprenderse de nada.

Se desalojó pura y simplemente los hospitales zaragozanos y se los puso íntegramente a disposición de los médicos y sanitarios de las divisiones y brigadas de Novaloni, Coppi, Bergonzolio y Mancini.

Fueron sacados de camas y salas los heridos, con escándalo y protesta de los médicos que les cuidaban y llevados a alojamientos de las montañas, bajo una temperatura crecidísima. Alguno murieron. Otros se agravaron. ¿Qué importaba? Habia que dar a los italianos los hospitales de sangre que exigian tan imperiosamente. ¿Acaso sus compatriotas no habian sido heridos en defensa de Franco?

Se llegó a más. Se ordenó a los médicos que hicieran una revisión de heridos españoles y que dieran el mayor número posible de altas.

Todos estos episodios de la re-

taguardia facciosa del frente alcarreño, han sido contados por unos soldados y unos legionarios de Zaragoza, que se han pasado a nuestras líneas estos últimos días.

Según parece, la expulsión de los heridos españoles y la orden de dar de alta a los menos graves, han escandalizado enormemente al vecindario zaragozano, adicto a la rebeldía. Pese a sus turbios prejuicios políticos y sociales, ha comprendido que ambos actos son, amén de inhumanos, profundamente depresivos. Murmuraban y protestaban, viendo como pasaban por las calles, en camillas, los heridos españoles, gimiendo y quejándose, tiritando bajo una manta sucia, mientras los portadores no sabian dónde llevar su tristísima carga de dolor y miseria. Tal vez el lamentable y humillante espectáculo que presenciaban abría sus duras testas de fanáticos a la hiriente verdad de que sus jefes han cometido un crimen de lesa patria, entregando España al extranjero, como pago de una ayuda bochornosa...

¡Suceso simbólico el de Zaragoza! Alemanes e italianos se apoderan de los puertos, las fortalezas, las comunicaciones, los arsenales, las maestranzas y los cuarteles de nuestro país, que les dan, sin el menor remordimiento los generales traidores. Mas no bastaba. Tenian que apoderarse de los hospitales también, expulsando de ellos previamente a los heridos de sangre española.

En la España fascistoide italo-alemana, no les quedará a los españoles, salvo la minoría de traficantes y comparsas, más que los ojos para llorar...

### La obra del Gobierno en la Asistencia Social

Esta obra, iniciada ya por el Consejo Nacional de Asistencia Social, es una de las de mayor envergadura entre las que, con la aprobación del Ministerio de Sanidad, se están poniendo en práctica por el Gobierno de la República española.

Con ello se transformará fundamentalmente el amplio y complejo problema de la ayuda social al desvalido, en los términos de humana justicia que informa el espíritu de la República.

El Consejo de Asistencia Social después de proceder a una minuciosa estadística de las numerosas fundaciones e instituciones benéficas de carácter particular, procede a la recuperación de los bienes de todas ellas para, con la unificación de esos caudales, constituir el Patrimonio Nacional de Asistencia Social. No se refiere esta recuperación a una especie de incautación de la economía de las que se llamaban antes "obras pías" de tipo religioso, sino a la unificación, como decimos, de todas las fundaciones lo mismo de las eclesásticas que de las civiles, con la sola excepción de las instituciones oficiales.

Si se tiene en cuenta que puede calcularse el capital así unificado, en una suma superior a dos mil millones de pesetas, ésto dará idea de la formidable obra de Asistencia Social que el Estado va a resolver rápidamente.

Hasta ahora, el Ministerio de Sanidad y Asistencia Social, ha venido orientando el funciona-

miento de esas Instituciones de beneficencia particular, en un sentido que, en cierto modo, es un servicio de guerra, ya que esas fundaciones, además de seguir en el desempeño de sus actuaciones normales, han sido destinadas a atender el gran contingente de refugiados que ha sido acogido en la zona leal.

Pero desde la puesta en práctica de la unificación de que hablamos, y con el capital reunido serán pronto realidad unos proyectos importantísimos, algunos de los cuales ya han comenzado a ser puestos en práctica.

Se está procediendo a transformar todos los asilos, en Hogares de Asistencia Reducida. Con ello desaparecerán aquellas enormes aglomeraciones de acogidos en gran número de establecimientos benéficos en los que surgian las consiguientes dificultades para que fueran debidamente asistido todos aquellos.

Se están ya creando los Hogares de Reposo, así como gran número de Internados para ciegos, sordo-mudos, anormales y menores en periodo de educación.

Todas estas Instituciones de formación y trabajo, tendrán como etapa final para los asistidos

### La política en los cuerpos armados

Las fuerzas políticas y sindicales nutren el Ejército Popular. Los cuerpos armados de la República, proceden también de las masas populares. Obreros y campesinos han abandonado sus labores habituales para consagrarse a la defensa de nuestras libertades. Militantes la mayoría de ellos de los partidos de clase, llevan consigo la vehemencia de la acción el ardor de la lucha política. Antiguamente, en tiempos de repre-

la actuación de unas Bolsas de Trabajo en las que a cada cual de los acogidos en aquellas se les facilitará la ocupación adecuada a sus aptitudes y a la instrucción recibida.

Este es, pues, uno de los múltiples aspectos de la actuación del Gobierno de la República que aun pendiente de las atenciones de la guerra, sigue laborando por el pueblo en la organización de una vida nueva, en la que la justicia social sea un hecho, cumpla a un Estado libre asentado en las normas de una verdadera democracia.

sión, cuando los resortes del poder estaban en manos de las oligarquías financieras, las organizaciones proletarias se infiltraban en los cuarteles, propagando sus consignas destinadas a la captación de los soldados. Actualmente estamos observando un fenómeno curioso. Una disposición ministerial ha prohibido que los individuos que pertenecen a los Cuerpos armados militen a un determinado sector político o sindical. Es de suponer que en el ánimo del ministro no ha refulcido otra intención que la de evitar pugnas, competencias o simplemente celos entre organizaciones de distinto carácter programático. Sin embargo resulta evidente el peligro que ello supone, puesto que al margen de la labor política se corre el riesgo de convertir al soldado o guardia, un simple automata supeditado al capricho de un mando que pudiera ser mal seleccionado. Ser antifascista supone algo más que un mero acatamiento a las órdenes superiores. La capacitación política en el soldado es tan importante como la militar. Los cuarteles pueden ser escuelas de aprendizaje, dirigidas con el esmero del comisario político y bajo las directrices del Frente Popular. Si en el Gobierno pueden convivir republicanos, socialistas y anarquistas en la base, en las capas populares, la convivencia y la amistad son mucho más profundas.

En los cuarteles (hablamos siempre de cara a la retaguardia) no se ha hecho ninguna labor que pueda favorecer el espíritu del soldado. Además, existe la separación, la frialdad, entre el mando y la tropa. La rigidez en las costumbres cuartelarias ha sido criticada por toda la prensa en sus campañas contra el Ejército pretoriano de la monarquía. Y es que el mando no sale de las propias filas del combatiente. La aptitud que pueda tener un obrero, un campesino, un intelectual que son el porcentaje más elevado de que se nutre la organización armada, no se valoriza mediante los instrumentos adecuados que permitan el perfeccionamiento y el desarrollo de unas condiciones naturales sometidas a la inercia en contra de su voluntad.

Guardia, soldado, o carabinero los tres merecen un cuidado especial. No vayamos a cometer el grave error de despertar en sus sentimientos una hostilidad hacia los organismos oficiales. La U. R. S. S. forjó su Ejército Rojo dotándolo primero de un contenido social, humano. La camaradería no cerraba el paso a la disciplina. Los jefes, eran reconocidos como superiores técnicos, nombrados por los mismos soldados y la elección se hacía con los procedimientos democráticos más puros. ¿Es que ocurre lo mismo en nuestros Cuerpos armados? Hemos presenciado casos, en las mismas calles de Castellón, de jefes que han obligado el saludo, con el tono más destemplado. El abismo que separa a ambos, puede ensancharse si antes no se toman las medidas que permitan la coincidencia entre la oficialidad y la tropa.

Depuración y selección. Formación de cuadros, facilitando al soldado su acceso a la responsabilidad de mando. La guerra y la revolución así lo exigen.

### EDITORIAL

## El Ejército republicano en plena madurez

Nos hallamos en una de las fases de mayor interés de la guerra provocada por el fascismo traidor. La transformación operada en los meses transcurridos es altamente halagüeña para nosotros. El recuerdo de aquellos difíciles días en que el pueblo, desarmado, tenía que dejar avanzar a las fuerzas mercenarias reclutadas por el fascismo, está ya tan borrado, por su lejanía, que al evocarlo adquiere contornos de agobiante pesadilla.

Vino después la etapa de la dolorosa y heroica resistencia opuesta por aquel ejército embrionario, improvisado con forzada precipitación. Vivimos entonces una etapa llena de sobresaltos, amargados por la duda sobre la eficacia de aquel derroche de valor. Por fortuna, ésta fué más breve. Aquel ejército de esforzados antifascistas pronto pudo disponer de un armamento igual al del adversario y así fué posible dejar de resistir para iniciar una oposición energética, con la que no sólo se resistía, si no que el enemigo empezó a sufrir el quebranto de un castigo inteligentemente asestado.

Pero también todo esto pertenece ya al pasado. El ejército republicano adquirió plena eficacia con rapidez que ha conquistado la admiración de tod el mundo. En la gloriosa contraofensiva de Guadalajara se inicia la etapa actual, en la que somos nosotros los que tomamos la dirección de la lucha, llevándola como nos conviene. Las jornadas de Guadalajara no son un episodio. Aquel enorme triunfo constituyó el primer fruto de la plena madurez adquirida por el ejército popular.

Coincide con ella nuestra ofensiva en Asturias, donde las fuerzas de la República toman totalmente la iniciativa, viéndose el enemigo obligado a pasar a una resistencia desesperada. Adquiere el hecho plena confirmación en el sector de Pozoblanco, donde nuestro ejército busca conscientemente el momento propicio para su acción y logra producir en las mesnadas facciosas una derrota tan rotunda como la de Guadalajara, después de la cual nuestras tropas inician un avance que los contrarios no pueden obstaculizar por el duro quebranto padecido.

Mas no es esto solo. Al mismo tiempo que se conquista una amplia zona en la provincia de Córdoba, en la de Burgos el avance de las fuerzas leales es de considerables proporciones. Es decir, hoy no se lucha más que por nuestra iniciativa. Los facciosos tan solo tienen un punto donde les corresponde. Desencadenan un ataque en el frente guipuzcoano, pero la reacción de nuestras fuerzas ha sido tan energética que podemos abrigar fundadas esperanzas de que, como en Pozoblanco, la contraofensiva convencerá a los facciosos de que su misión de ahora es limitarse a resistir allí donde a nosotros nos convenga atacar.

El examen de conjunto no puede ser más optimista. Tan sólo una pequeña consideración lo empalidece un poco. Nos referimos a la ausencia de combatividad en los frentes aragoneses. Cataluña no parece marchar a nuestro ritmo en lo que a la eficacia de su ejército se refiere. Esto es muy lamentable, pues no hay que ignorar que su victorioso concurso habrá de influir marcadamente en el acortamiento del plazo que nos separa todavía de la Victoria, que ya hoy es indiscutible.

Pero esta pequeña reserva no nos infunde pesimismo. Estamos seguros de que Cataluña sabrá atemperar su ritmo al nuestro, de igual modo que confiamos en que la retaguardia se dará cuenta de la gran diferencia que hay entre resistir y atacar. Lo primero es más fácil y produce menor desgaste. Pero como no hay más remedio que atacar para vencer, todos tenemos que persuadirnos de que hay que contuplicar el rendimiento para que la Victoria del pueblo no se malogre por optimismos infundados.

# La criminal aviación facciosa ha ocasionado numerosas víctimas en Jaén

## Información oficial de los frentes Ministerio de la Guerra

El parte facilitado anoche, a las 22, dice:

**FRENTE DEL CENTRO.**—En el sector de Madrid hubo ligero fuego de fusil, ametralladora y mortero, sin consecuencias.

**GUADALAJARA.**— En este sector también hubo algún cañón o enemigo que fué acallado rápidamente con nuestros certeros disparos.

En el audaz reconocimiento que nuestras tropas hicieron ayer sobre el pueblo de Ledanca, se recogió al enemigo un abundante material de guerra, compuesto de cajas de municiones, bombas, de señales y efectos de sanidad.

Se han pasado a nuestras filas varios evadidos del frente faccioso.

## Ministerio de Marina y Aire

A las nueve de anoche se facilitó el siguiente parte:

Los informes recibidos de las Bases Aéreas hasta esta hora solo dan cuenta de servicios de reconocimiento efectuados sin novedad.

En uno de ellos sobre las costas mediterráneas, fueron vistos a la altura de Alicante y a unas dos millas un acorazado y un crucero ambos de nacionalidad alemana, habiéndose comprobado el detalle singular de que la catapulta del acorazado iba sin aviones.

El parte de las once de la noche dice:

"Hoy fueron bombardeados en Córdoba los talleres de la Electromecánica, destinados a la producción de material de guerra, y los cuarteles, lanzándose por nuestros aviones cuarenta bombas de 25 kilos y cuarenta de 50."

## Frentes del Norte

Bilbao. — Parte oficial de guerra, facilitado por el Estado Mayor del ejército del Norte:

**"EUZKADI.** — Frentes de Guipúzcoa y Alava. Desde el amanecer del día de hoy, el enemigo continuó desarrollando los ataques iniciados el día de ayer sobre la conjunción de estos dos frentes de Guipúzcoa y Alava. Todos ellos fueron rechazados, a pesar del alarde de aviación y artillería desplegado por los facciosos.

Aprovechando la noche, se filtraron algunos grupos enemigos entre nuestras posiciones de Gorbac, que, localizados durante el día de hoy, se encuentran en situación comprometida, merced a la brillante acción ofensiva de nuestras tropas en este sector.

A última hora de la tarde el enemigo acumuló nuevos elementos y atacó violentamente el sector de Aramayona, rectificándose nuestras líneas avanzadas a posiciones de mayor resistencia, des de las cuales se ha contenido y se contraataca al enemigo.

En el sector de Lequeitio hubo intenso fuego de artillería y ametralladora, actuando con gran eficacia nuestros morteros sobre las posiciones enemigas.

El número de bajas causadas a los facciosos ha sido enorme.

**FRENTE de BURGOS.** — Nuestras tropas han hostilizado con violento fuego de fusil, ametralladora y mortero las posiciones enemigas de este frente, que al mismo tiempo fueron eficazmente bombardeadas por nuestra artillería, que destruyó e incendió numerosos caseríos.

Han llegado a nuestras filas dos zapadores sin armamento.

**ASTURIAS.** — División de Oviedo. — Se han presentado a

nuestras filas un cabo y un soldado con armamento completo.

La aviación enemiga, en número de diez aparatos de bombardeo, ha efectuado varios vuelos sobre nuestras líneas, dejando caer en Agüera ocho bombas sin causar daños ni víctimas.

Nuestra artillería actuó con alguna intensidad cañoneando el monte Ilero, en el que se hizo volar un polvorín enemigo.

También en este sector hicieron fuego nuestras baterías pesadas.

Se oyó una explosión grandísima y se vió al enemigo retirar varios muertos y heridos."

## Frentes de Aragón

El comunicado de anoche dice:

Duelo de artillería en el sector del Norte sin consecuencias por nuestra parte.

La aviación enemiga ha bombardeado sin causar ningún daño ni baja, Aguilar, Osera y varias posiciones propias.

Duelo de artillería en los sectores de las Divisiones Ascaso y Jubert. En esta última hay que subrayar la magnífica actuación de nuestras baterías que con certeros disparos han logrado inutilizar dos piezas enemigas causando bajas a los sirvientes de la misma.

El número total de evadidos en el día de hoy es el de un cabo, cuatro soldados y dos paisanos.

## La aviación facciosa bombardea Jaén

Jaén (4 t.). — A las cinco de la tarde de ayer seis trimotores facciosos bombardearon esta ciudad, arrojando proyectiles de gran tamaño, que ocasionaron destrozos y originaron la muerte de varias personas y bastantes heridos.

## FRENTE DEL CENTRO

### En Morata de Tajuña un ataque faccioso se convierte en un enorme descalabro.-En Guadalajara hay calma

Madrid (4 t.). — En el sector de la izquierda de la carretera general de Aragón no se ha turbado la tranquilidad en toda la mañana de hoy.

Nuestras baterías han lanzado sus proyectiles contra las posiciones rebeldes, de las que han recibido más de tres horas han estado cayendo proyectiles sobre los parapetos. Los daños causados han sido incalculables, pues desde nuestras líneas se vió perfectamente en varias ocasiones saltar por el aire los sacos terreros y ladrillos que componen los parapetos facciosos.

En el flanco derecho de la carretera de Aragón nuestras fuerzas castigaron con energía varias posiciones de los facciosos, los que apenas si acertaron a defenderse. Esta línea de trincheras era la más fuerte de cuantas han construido los italianos por estas tierras alcarreñas.

Cuando las ametralladoras del ejército popular hubieron obligado a abandonar esta línea a los facciosos, la infantería republicana se lanzó al ataque con enorme violencia y logró que esas posiciones quedaran en tierras de nadie pero más cerca de nuestras posiciones que las de los rebeldes. Estos han tenido que retirarse hasta otras posiciones más endebles y en las que seguramente permanecerán poco tiempo.

Las baterías republicanas en este frente han trabajado con gran intensidad durante varias horas, haciendo fuego de cortina y obligando a los facciosos a un constante repliegue, que nuestras fuerzas supieron aprovechar rápidamente.

En el sector del Jarama las

## Los periodistas se entrevistaron con el general Miaja

Madrid (4 t.). — Un periodista preguntó al general Miaja si podía confirmar la noticia de la toma de importantes pueblos en el sector de Andalucía.

El general Presidente respondió que aún no tenía conocimiento oficial de ello, aunque los rumores circulados así lo aseguraban, pero no podía hablar sobre esto porque carecía de plena confirmación oficial.

Después entregó a los informadores un documento, relativo a la participación del ejército italiano en los frentes de Guadalajara, fechado el 9 de Marzo pasado.

Este documento está redactado por el jefe de las Plumas Negras y se ordena en él a sus batallones especiales que no consuman la dotación alimenticia que poseían para dos días, entre gallinas y manteca, porque podría darse el caso de que se encontraran en terreno enemigo y muy distantes de sus bases de aprovisionamiento.

En el mismo se consigna la imposición de severas sanciones a quienes contraviniesen la orden.

## Luchadores socialistas muertos a causa de las heridas del frente

Madrid (4 t.). — Ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de Somosierra al primer batallón de la rra, José Arias Robérjo, perteneciente a la 28 brigada.

Fué fundador de la juventud socialista unificada de Morata de Tajuña.

## Un Comisario muerto en el frente de Guadalajara

Madrid (4 t.). — Al dar el asalto al castillo de Ibarra, en el fren-

te de Guadalajara, cayó bajo el plomo fascista el comisario de la primera brigada del cuarto batallón de la 12 brigada internacional, Andújar Tejedor.

Era andaluz, y tomó parte en los combates desde el principio de la sublevación fascista, destacándose brillantemente por su leal y heroico comportamiento en favor de la causa del pueblo.

No pertenecía a ningún partido político ni grupo sindical.

## Manifestaciones del general Miaja

Madrid (4 t.). — Este mediodía el general Miaja recibió a los periodistas, a quienes dijo que no había novedad alguna en los frentes del Centro.

Entonces, insistió un periodista, ¿la calma es completa?

— Calma chicha—contestó el general y después de una pausa agregó: Pero esa calma ya se alterará, no se preocupen ustedes.

## Un ataque frustrado en Oviedo

Madrid (4 t.). — El cronista de guerra de "El Socialista", Cruz Salido, dice que el ataque faccioso a nuestras posiciones de Troncho se realizó con el fin de impedir los continuos golpes de mano del Ejército popular, que merced a esta táctica mejoraban cada día sus posiciones y constituían ya un peligro evidente de interceptar la comunicación con Peñaflores.

El enemigo intentó cortarnos el paso, dice, y en sus primeras arremetidas ocuparon nuestras posiciones más avanzadas y que estaban todavía sin fortificar.

En la segunda línea resistimos el ataque faccioso y allí se produjo luego la catástrofe rebelde Marchaban a la cabeza, como siempre, las fuerzas moras. Sus bajas fueron considerables y aumentaron en el instante en que los nuestros saltaron de sus parapetos, en un enérgico contraataque.

La línea que se había ido estableciendo para rodear la montaña quedó de nuevo en nuestro poder.

200 bajas sobre el campo ha costado a los rebeldes su frustrado ataque en este sector.

## Continúa la ofensiva republicana en el sector de Córdoba

Andújar (4 t.). — Del enviado especial de Febus.—Durante la jornada del jueves siguió el ataque leal en el subsector de Pozoblanco.

Nuestras fuerzas continúan su asedio al pueblo de Obejo. En las últimas horas del día de ayer, el ejército popular quedó situado en sus proximidades.

Nuestras baterías, desde las alturas próximas al mencionado pueblo, realizan eficaces y continuos castigos, colaborando activamente en el ataque. También intervino con gran efectividad la aviación leal.

Por el frente de Hinojosa, en dirección a Peñarroya, el enemigo ofreció bastante resistencia desde el monte denominado Cabeza Mesaca. La llave del camino es el cruce de la carretera de Hinojosa a Bélmez y de Peñarroya a Pozoblanco. Durante todo el día de ayer se cambió intensísimo fuego de ametralladora y fusil con las posiciones facciosas. Mañana pudiera ser un día decisivo para nuestras fuerzas.

El pueblo de Peñarroya ha comenzado a ser evacuado por el enemigo. Nuestra aviación ha bombardeado otra vez la fábrica de municiones que allí funciona. El enemigo en algunos sectores de este frente se retira en franca huida. Ha volado diversos puentes, interceptando las carreteras con troncos de árboles.

Asimismo, cuando advierten nuestra proximidad, incendian los bosques derramando gasolina

## Las víctimas y destrozos del bombardeo faccioso en Jaén

Jaén (4 tarde). — Todavía no se ha podido hacer el balance de las víctimas causadas por el criminal bombardeo que ayer tarde realizó sobre esta ciudad la aviación facciosa, pero, podemos asegurar que los muertos pasan de 70 y el número de heridos es elevadísimo. La mayoría de las víctimas son mujeres y niños. Los facciosos arrojaron 30 bombas de 100 kilos, quedando destruidos varios edificios.

Los barrios obreros resultaron castigadísimos. Dos artefactos estallaron delante del edificio del periódico "La Mañana" y allí resultaron 8 muertos, todos niños y una anciana. Entre las víctimas se encuentran la esposa y los hijos del presidente del Casino Republicano. A estas horas brigadas especializadas se dedican a realizar trabajos de descombro. Hoy en señal de duelo no han abierto los cafés ni bares.

## Información general

### Disposiciones oficiales de «La Gaceta»

Valencia (3 t.). — La "Gaceta" de hoy publica las siguientes disposiciones:

Decreto de la Presidencia autorizando al Estado para ocupar los caminos vecinales y carreteras de las redes provincial y municipal que estime precisos para atender las necesidades urgentes con relación al abastecimiento de las poblaciones o con las operaciones militares.

Decreto de Guerra dejando en suspenso las leyes que establecían un régimen excepcional con relación a la prestación del servicio militar por los españoles residentes en el extranjero. Quiénes estén acogidos a este régimen quedan obligados a presentarse en el territorio leal para prestar el servicio militar, en el más breve plazo de tiempo.

Decreto de Hacienda concediendo los siguientes créditos extraordinarios y suplementarios:

Dos millones de pesetas para gastos reservados del Ministerio de Marina y Aire; 1.750.000 pesetas para los gastos que ocasionen la concurrencia de España a la Exposición Internacional de Arte y Técnica Moderna, que se celebrará en París; 10 millones de pesetas para atenciones de personal del ministerio de Marina y Aire; 37 millones ochocientos noventa y siete mil setecientos treinta y siete pesetas para adquisiciones y construcciones extraordinarias del ministerio de la Guerra.

Decreto de Marina y Aire, haciendo extensivo al personal no combatiente de la Armada, a partir de 1.º de Abril, el derecho a la percepción del haber único de 10 pesetas.

Idem idem, nombrando comandante del barco petrolero "Campillo", del remolcador "Ciclope" y del destructor "Almirante Miranda" al capitán Federico Monzó, oficial don Gabriel Martínez y alférez de navío Gregorio López Meroño, respectivamente.

Decreto de la Gobernación disponiendo causa baja definitiva en el Cuerpo el general de la Guardia Nacional Republicana, Luis Grijalbo.

Decreto de Obras públicas creando el Comité de reforma, reconstrucción y saneamiento de Madrid, que será presidido por el Ministro de este departamento. Formarán parte del mismo, un concejal, el jefe de fortificaciones de la plaza, el secretario de la Junta de Defensa, el ingeniero jefe del Comité de enlaces ferroviarios, el arquitecto jefe de los servicios municipales, el arquitecto jefe de los servicios de Obras

CRONICA DE GUERRA

El último italiano

Se han esfumado las divisiones italianas que aprendieron a lo largo de muchas maniobras concienzudas el arte de efectuar los repliegues rápidamente. Por lo tanto, se ha terminado, por ahora, la lista de prisioneros. Nuestros "speakers" han comentado las huidas fascistas de Italia durante muchas noches. Al último prisionero italiano—el último por ahora, pues todo depende de la imaginación de su patrón, el duce—le he visto yo esta mañana.

Me lo encontré en una de las comandancias del frente de Guadalajara, frente a la mesa de los oficiales, hundida la cabeza en un plato de guisado que le habían puesto delante. Me senté frente a él y aguardé a que terminara. Era un hombre fino, huesudo, sombrío. Comió sin mirarme. Después de terminar continuó en silencio. A mí me hubiera gustado conocer todos los pensamientos que la comida le había sugerido, pero comprendí que aquel hombre, por lo menos en aquel momento, podía expresar muy pocas cosas. Un comisario comenzó a hablarle. El prisionero respondió con monosílabos. Oí que se llamaba Baldi.

Por su manera recelosa de mirarme, por sus monosílabos, supe que éste era un auténtico prisionero de guerra. Un soldado enemigo que realmente no podía escapar. Pero pronto comprendí que me había equivocado. Palabra a palabra, Baldi fué explicando por qué se encontraba allí, frente a aquella mesa y frente a aquel plato de carne. Al hombre se lo llevaron los oficiales para atrás en la retaguardia cada vez con el cuentakilómetros más rápido por culpa de nuestra aviación que sabe buscar a los batallones y perseguir a las máquinas.

A lo largo de toda la fila de fu-

gitivos se repetía el nombre de Sigüenza como meta de salvación. Baldi suspiró también varias veces, mientras comía: ¡¡Sigüenza!! ¡¡Sigüenza!!... cada vez más débilmente.

Parece que de pronto comenzó a acordarse de una tosa. Pero no podía ser. Estaba más lejos. Sin embargo, era preferible. Sí. Era preferible para Baldi y comenzó a decir en el kilómetro 92 ¡¡Buenos Aires!! ¡¡Buenos Aires!!...

No estaba muy seguro de que realmente fuera Buenos Aires el nombre de aquella ciudad argentina que él encontraba preferible a Sigüenza. Pero sí no era Buenos Aires, alguno le diría donde podría encontrar a los otros Baldi; a los que se fueron de los campos, sin pan, de Messina cuando no sonaba tanto ni tan fuerte este apellido de Mussolini que un día, no teniendo ya nada que probar, en el Estado fascista, probó la emigración de todos los hambrientos de Italia.

Y Baldi, este Baldi de las divisiones motorizadas, se fué quedando atrás con su caso, su fusil nuevo que no había disparado, sus granadas relucientes y su bayoneta inofensiva.

Con torpeza de digestión, decía esta mañana al comisario:

—He estado ocho días en el centro de San Cristóbal esperando que me cogieran. Diga usted, ¿me enviarán a Buenos Aires?

Yo creo que sí, que Baldi irá a la Argentina, a Buenos Aires, a Rosario, a Mendoza, a donde estén los otros Baldi, todo lo emigrado y todo lo maldito que quiera el duce, pero lejos de la gloria y del estruendo sangriento de las divisiones motorizadas de Mancini, Bergonzoli y demás saltadores de caminos por cuenta del Consejo Superior del Fascismo.

Con todos conversó sobre la citada cuestión.

También estuvo visitando al ministro el secretario comercial de la Embajada de Francia y las representaciones de varias industrias.

Toma de posesión del delegado de la Federación Arrocerá

Valencia (4 t.).—Ha tomado posesión del cargo de delegado del Gobierno en la Federación Arrocerá, Juan Granell.

Los directores del Sindicato de Periodistas se reúnen

Valencia (4 t.).—En el Sindicato Profesional de periodistas se reunieron los directivos de las organizaciones periodísticas de la U. G. T. y C. N. T., para intensificar la propaganda de la semana de ayuno para el heroico pueblo de Madrid.

Festival en honor de la 75 brigada internacional

Madrid (4 t.).—Organizado por el cuarto batallón de la cuarta brigada mixta, ayer se celebró en uno de los frentes cercanos a Madrid un festival en honor de la 75 brigada.

Desfiláron numerosos artistas, siendo el número fuerte Ramper.

El nuevo Gobierno de la Generalidad

Barcelona (4 t.).—A las dos de la tarde los periodistas lograron averiguar que la composición del nuevo Gobierno ser la siguiente:

C. N. T., Defensa, Francisco Isglea; Industria, Juan P. Fábregas; Comercio, Juan Doménech, y Sanidad y Asistencia Social, Aurelio Fernández.

Esquerra Republicana: Seguridad Interior, Artemio Ayguadé; Cultura, José M. Sbert; Hacienda, Tarradellas, que es además primer Consejero.

Unión de Rabassaires: Agricultura, José Calvet.

U. G. T.: Justicia, Rafael Vidella; Trabajo y Obras Públicas, Benéjan; Propaganda y Educación Física, Luís Ardiaca; Consejero sin cartera, Juan Comera.

La encuesta de «Ahorá» sobre la alianza de las juventudes

Madrid (4 t.).—Continúa la encuesta sobre el próximo Congreso de la Alianza de Juventudes.

El comandante Lister dice: "La juventud española ha efectuado ya su alianza en las trincheras, derramando su sangre en defensa de la independencia de la patria.

Ellos han realizado ya su alianza en las primeras líneas de fuego y espero que este Congreso sea la garantía de la unión de todas las juventudes unificadas españolas y con ella, la de ganar pronto la guerra.

La unificación de la juventud de Madrid significaría hacer todavía más impenetrable la muralla de pechos que le rodean.

Una nueva nota del Gobierno español

En relación con la invasión italiana, el Ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, ha cursado a los Gobiernos frances, británico y soviético, la siguiente Nota—idéntica para los tres—acompañada de una considerable documentación fotográfica, en la que figuran los principales documentos incautados en el frente de Guadalajara al ejército italiano invasor:

"Valencia, 29 de Marzo de 1937.

En la última acción de Guadalajara las fuerzas republicanas se han incautado de las órdenes del alto mando italiano, que dirige las operaciones militares en dicho sector, y de los documentos de servicio correspondientes a las divisiones italianas aliadas de los rebeldes.

Esta documentación refleja, en forma que no deja lugar a duda, las características de la intervención armada italiana en España, denunciada a la Sociedad de las Naciones el 27 de Noviembre de 1936 y nuevamente consignada por el Gobierno de la República en su comunicación al Secretario General, de 13 de Marzo de 1937, y en sus notas a las Potencias, de la misma fecha.

La existencia de un ejército italiano de ocupación en lucha contra el Gobierno legítimo de España, aparte de constituir una violación del derecho de gentes, y de estar en contradicción abierta con la resolución del Consejo de 12 de Diciembre de 1936, en la que se afirmaba "que todo Estado tiene la obligación de abstenerse de intervenir en los asuntos interiores de otro Estado", significa la vulneración de mayor volumen, producida hasta aquí, de la política de No Intervención y de las obligaciones internacionales que se derivan de la declaración de No Intervención del mes de Agosto.

Al conducirse así, Italia ha contribuido a la prolongación de la guerra en España; ha infringido el Artículo 10 del Pacto de la Sociedad de las Naciones, y se ha comportado como verdadera Potencia beligerante.

Del exámen de los documentos que acompañan la presente Nota, se deduce, en efecto, lo siguiente:

Primero. — La existencia en territorio español de unidades del ejército italiano completas, cuyo personal, material, enlace y mando son italianos.

Segundo. — Las unidades militares italianas actúan en los sectores asignados a sus fuerzas, como un auténtico ejército de ocupación.

Tercero. — El Gobierno italiano ha establecido en territorio español servicios públicos propios para sus unidades militares.

Cuarto. — Las personalidades más destacadas del régimen italiano participan activamente en la acción de las fuerzas italianas en España, dirigiéndolas y alentándolas.

Quinto. — Todo ello equivale a una invasión de España por Italia, con serio quebranto de la confianza que deben inspirar los acuerdos solemnes con certados y con grave perjuicio para la seguridad en la Europa occidental y para la causa general de la paz.

El Gobierno de la República, en posesión de las pruebas que aquí se incluyen, considerándolas suficientes para basar sobre ellas las conclusiones más arriba formuladas, y sin aguardar a que sea recopilado todo el material recogido, se honra en ponerlo en conocimiento del Gobierno de...

Sírvase Vuestra Excelencia aceptar con este motivo las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. — Firmado. — Julio Alvarez del Vayo.

Vuestro Congreso será una base formidable para crear la verdad de una retaguardia de acero."

El comandante Carlos dice: "En este momento el Congreso es una orientación, un ejemplo.

Para ganar la guerra es indispensable la unión del pueblo español, la unión inquebrantable alrededor del Gobierno popular.

El Congreso, por su composición, será un paso gigantesco hacia la única organización de la juventud española."

El teniente coronel Ortega, dice: "Estoy tan entusiasmado por la noticia de la unión de todas las juventudes antifascistas que creo será ella por sí sola la que vuelva el juicio a los que ya no son jóvenes y que debieran ser los primeros en dar ejemplo."

EL EXTRANJERO

El consejo de guerra contra Carlos Prestes

Río Janeiro (4 t.).—El 28 de febrero pasado ha comparecido en esta ciudad ante un Consejo de guerra, Luís Carlos Prestes, acusado del delito de desertión.

El Consejo de guerra se celebró en medio de un gran aparato militar.

A pesar de que se había anunciado la causa con carácter público, como se ignoraba el lugar en que se celebró, concurrieron escasas personas.

Prestes entró en el salón escoltado por numerosos policías y estaba extraordinariamente delgado y con aspecto enfermizo.

Interrogado por el fiscal si conocía la acusación, contestó: "Ignoro de qué se trata, hace más de un año que estoy completamente aislado de la humanidad."

Leída el acta de acusación, Prestes dijo:

—Mi situación no me permite defenderme como yo quisiera. Debo esperar a que se levante el estado de guerra.

Preguntado si aceptaba los dos

abogados de oficio designados, respondió: "No puedo elegir libremente com quisiera a mi defensor, porque eso sería comprometerle. Soy comunista y el abogado que tuviera el valor de defenderme quedaría comprometido. Me defenderé a mí mismo, pero encerrado desde hace un año ignoro la legislación actual y pido que se me den los elementos necesarios para mi defensa."

Al terminar estas palabras tuvo que sentarse, porque sus fuerzas flaquearon.

Los jueces militares, después de amplia deliberación, estimaron que la demanda era justa y que por dignidad de la justicia había que aceptarla.

NOTAS LOCALES

Cámara Oficial de Comercio

AVISO

Para hacerle entrega de un aviso de la Red de ferrocarriles del Norte, se ruega comunique a esta Cámara nota de su domicilio doña María Igual, que efectuó una facturación en Segorbe con destino a Denia.

Castellón 2 de Abril de 1937. El Presidente actual. MIGUEL SANTOS.

Consejo provincial

Bajo la presidencia de Vicente Mercé ha celebrado esta mañana sesión el Consejo Provincial.

Uno de los acuerdos ha sido adherirse a la petición hecha por el Consejo Provincial de Madrid de solicitar la laureada para el general Miaja.

Mañana publicaremos el extracto de los asuntos despachados.

Lea V.

Heraldo de Castellón

Públicas y el delegado del Gobierno en los ranales de Lozoya.

Este Comité formulará urgentemente un plan de obras y trabajos de descombro, saneamiento y, en lo posible, de mejorar de la urbanización de Madrid.

Decreto del Ministerio de Hacienda concediendo al expresado Comité un crédito de 60 millones de pesetas.

Decreto de Obras Públicas crean do la jefatura de servicios agregados, que tendrá a su cargo la ejecución de las obras necesarias para las construcciones de defensa y refugios y de cisternas para combustibles.

Decreto autorizando al Ministro para decretar sin otro trámite, cuando se trate de necesidades impuestas por la guerra, la ocupación de todos los predios, fincas y obras que sean precisas para la constiucción de las defensas, enlaces y transportes, ya sean de propiedad particular o pertenezcan a organizaciones o corporaciones.

Idem nombrando director general de Carreteras y Caminos a don Antonio Gómez Zapatero.

Decreto de Sanidad poniendo en vigor las facultades de exigir la prestación personal y el derecho de requisición sobre cosas en aquella forma que resulte de más eficacia.

La negativa tácita o expresa al cumplimiento de esta prestación lleva implícita la declaración de desafección al Gobierno y motivará la entrega de sus autores a las autoridades.

Se entiende por refugiados toda persona que ha tenido que mudar de residencia por razones de guerra, que no sea desafecta al régimen y que no tenga medios de subsistencias.

Reunión del Consejo provincial valenciano

Valencia (4 t.).—Esta mañana se ha reunido el Consejo Provincial, ocupándose ampliamente de cuestiones de Asistencia Social y

del Proyecto de Estatuto del País Valenciano.

La organización de la comisión municipal madrileña

Valencia (4 t.).—Esta mañana visitaron al ministro de la Gobernación representantes de los partidos políticos y organizaciones sindicales, para tratar de la cuestión de constitución del Ayuntamiento de Madrid.

El ministro de Industria sigue estudiando la cuestión minera

Valencia (4 t.).—El ministro de Industria, camarada Juan Peiró sigue ocupándose de la cuestión minera.

Ayer recibió a los representantes de las empresas y obreros de la zona minera de La Unión.

Por la tarde le visitaron los delegados patronos y obreros de la sociedad explotadora de las fundiciones de plomo de Cartagena

D. José Gómez Mora

Jefe de Negociado de la Administración de Propiedades y Contribución Territorial de esta provincia, ha fallecido esta tarde a las 3'30

Su viuda doña Ramona Moya; hijos Ramón (ausente), Clara, Ignacio, José y Carmen; hijos políticos, Juan y Asunción (ausente), y demás familia al participar tan sensible pérdida les ruegan asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana a las once desde la casa mortuoria, G. Chermá, 122-3.ª a la plaza de Clavé, donde se despedirá el duelo.

(No se invita particularmente.)

Castellón 2 Abril 1937.

# Heraldo de Castellón

## CONSEJO MUNICIPAL

### El camarada Alcalde habla sobre las anomalías de la panificación

El alcalde nos ha manifestado esta mañana, en relación con la denuncia formulada días pasados por HERALDO DE CASTELLÓN, sobre la conducta del panadero de la calle de Fola, que hechas las oportunas averiguaciones se ha podido comprobar que las dos colas que se denunciaban están debidamente justificadas, pues eran para repartir el pan sobrante en fracciones de medio kilo, entre la misma clientela, siguiendo rigurosamente la numeración que se guarda para la adquisición del pan.

En cuanto a la calidad de este artículo, denunciado también en las mismas columnas, se han hecho las oportunas indagaciones para poder corregir o mejorar su clase y nos hemos encontrado con un problema cuyo remedio está fuera de nuestro alcance.

Resulta que el defecto consiste en que las harinas varían de calidad por efecto de la molienda. Los molinos existentes en Castellón encargados de ese menester, producen harinas distintas por defectos propios y resulta que un mismo trigo, después de molido, da distintas harinas y por consecuencia el pan varía en la calidad según la harina que se distribuye a cada horno.

Independiente de esto está la parte de la cocción, que ya nos encargaremos de que sea en todo momento la justa para evitar que se expanda pan crudo, que además de elevar su peso es perjudicial para la salud.

Como antes he dicho, la calidad del pan ya no depende exclusivamente del Consejo Municipal, sin que ello quiera decir que vamos a desentendernos del asunto, sino que procuraremos ponernos en relación con otros organismos para darle una pronta solución.

### CONTRA LA CARESTIA DE LA VIDA

En cuanto al encarecimiento de las subsistencias, en un sentido general hemos de recalcar nuevamente que esto ha de terminar pronto, para que la especulación escandalosa no tome más incremento.

Las clases humildes no pueden sufrir ya más demoras en asunto de tanto relieve, pues es materialmente imposible que con los jornales que perciben puedan atender sus necesidades más urgentes.

La magnitud del caso nos obliga a tener que tomar energéticas determinaciones para atender suficientemente las ansias de esas clases humildes, a las que se viene haciendo la vida imposible.

Acabaremos decididamente con el agio y la especulación. El hambre del pueblo no puede ser blanco del ataque del latrocinio descarado y en otras épocas legalizado.

El Consejo Municipal se preocupa de este problema, que ha adquirido proporciones gigantescas y está dispuesto a obrar con todo rigor y energía, pero también es preciso que el pueblo, que es la víctima propiciatoria, preste su ayuda denunciando todos cuantos abusos sean perpetrados con manifiesta desconsideración, por el egoísmo sin freno de los traficantes de la miseria.

## Teatro Municipal

### ESPECTACULO HOLLYWOOD

Debutó ayer en el Teatro Municipal este espectáculo frívolo, integrado por un grupo de artistas de repertorio polifacético.

Consignemos, con la natural satisfacción, que la gente que en días anteriores manifestó un exagerado retraimiento, se lanzó a la

calle, llenando la sala por completo.

El espectáculo, sin ser mejor ni peor que los que nos sirven de ordinario, en su clase cumple la misión de proporcionar al público unas horas de solaz.

Como elementos destacados, cuyo mayor relieve artístico se acusa, hemos de citar a Pastora Soler, imitadora afortunada de la gran Pastora Imperio, que canta y baila con exquisito estilo flamenco. "Ojivales", ventrílocuo y humorista de excelente clase y "Arafel", cultivador del dibujo humorístico, que a presencia del auditorio realizó una serie de caricaturas graciosas, con soltura y firmeza de trazo.

Por la plástica y sugestión de sus encantos personales, sobresalen Carmencita Cebrían, Esperanza Posadas y Aurorita Esteve, completando el espectáculo Lilita Ribas, la pareja And Paddy y Carmencita Rivas, todas las cuales fueron aplaudidas.

Se nos olvidaba mencionar a Pepe Romeu, un remedo o imitación de Miguel de Molina... en aluminio.

## Cartelera de espectáculos

### TEATRO MUNICIPAL

A las 6'30 tarde y 9'45 noche

EXITO SIN PRECEDENTES del maravilloso y sugestivo Espectáculo de selectas Variedades formado por extraordinarias BAILARINAS, esculturales CACIONISTAS y bellísimas VEDETTES, destacando también del conjunto otros no menos extraordinarios artistas como son HUMORISTA VENTRILOCUO, el imitador de STAN LAUREL y UN CARICATURISTA RELAMPAGO HUMORISTA.

### CINE DORE

A las 6'45 y 9'30

La cómica en tres partes "CIELOS... MI MARIDO".

Y ESTRENO de la extraordinaria producción nacional del renombrado escritor don Jacinto Benavente,

"EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR"

por Roberto Rey.

### SALON ROYAL

A las 6'45 y 9'30

"PRAGA EN FLOR". Documental cultural.

"GENTE DE TEATRO", cómica en dos partes.

"HIPNOTIZADOR HIPNOTIZADOR", dibujo.

GRANDIOSO EXITO de la superproducción PARAMOUNT, hablado en español, titulada

"HOMBRES SIN NOMBRE"

por Fred MAC MURRAY y Magde EVANS.

### CAPITOL CINEMA

A las 6'45 y 9'30

"EMISORA DE MIKEY", técnico.

"INSTANTANEAS HOLLYWOOD", documental.

"EL CABALLO DE DON CHOLO", cómica.

"NO Y MIL VECES NO", revista.

La extraordinaria película de gran emoción de la WARNER BROS.

"LA CIUDAD SINIESTRA" por el artista predilecto James CAGNEY y Margaret LINDSAY.

## Aeropuerto Nacional de Castellón

Por la presente se pone en conocimiento de todos aquellos que tengan facturas pendientes de pago en la Junta del Aeropuerto Nacional de Castellón de la Plana, se pasen a hacerlas efectivas por la Depositaria del Ayuntamiento durante los días 5 al 10 de abril.

Castellón 31 de marzo de 1937.

El Secretario,  
V. ROMA.

## Impresiones de los frentes

El glorioso Batallón Teruel número 11 que hoy constituye con alto honor la 3.ª unidad de la 33 Brigada, tras de durísima campaña en los frentes del Jarama, en la que conquistó el honoroso galardón que de tanta gloria le cubre, se halla reposando en Guadalajara.

En dicha plaza le visitamos, haciéndole entrega de varios regalos que la organización obrera U. G. T. de Nules, en colaboración con Villarreal, tuvo a bien destinar a los valerosos camaradas que integran la unidad de referencia.

Dicha unidad pertenece a la base de Castellón. Aquí fué organizada y, por tanto, está integrada por jóvenes de la Plana en casi su totalidad.

Por eso Castellón y su provincia deben sentirse orgullosos al ver que sus hijos han sabido tan valerosamente, a la vez que defender la causa, enaltecer el honor de su tierra natal.

Castellón y su provincia, pues, están en deuda con sus heroicos hijos, ejemplo de disciplina y valentía que, enrolados en el Batallón Teruel número 11, han conquistado tan alto prestigio.

P. CABRERA.

## C. N. T. A. I. T.

### Federación Local de Sindicatos Unicos

#### COMITE PRO AYUDA A MADRID

Ramón Balaguer, 10 pesetas; C. O. del Ramo de la Carrocería, 100; Agustín Sierra, 25; Exportación ruterá, 60; S. General de Riegos, 200; Angel López, 1; Bernardo Pérez, 3; P. L. Sección Caja de Ahorros, 250; C. de Milicias Locales C. N. T., 100; Vendedores ambulantes, 100; Vicente Vallés, 5; Industria Vidriera, 50; José Pons, 2; Ramo de Construcción, 102; Consejo Metalúrgico, 294'85; Un simpatizante, 10; Pedro Juan Ventura, 50; Ramo de la Construcción, 169; Vendedores ambulantes, 100; Metalurgia Trefilería, 200; Ramo de la Piel y del Calzado, 200; Tintoreros Sección Madeja, 110; Industria del Vidrio, 57; C. Metalúrgico y Trefilería, 345; Sindicato General de Riegos, 329'50; Ramo de Construcción, 116; Ordax AVECILLA, 41. Total, 3.040'35 ptas.

## CRONICA

—La "Gaceta" correspondiente al día 30 del pasado mes inserta una Orden admitiendo la renuncia del cargo de Juez municipal propietario de Eslida, a don León Miravet Doñate.

### CAMBIO DE DOMICILIO

El comandante de Ingenieros, Ramón Miralles Solsona, ha tenido la atención, que agradecemos, de participarnos su cambio de domicilio desde el Paseo de Morella a la carretera de Alcora, partida de Estepar.

### PROXIMO FESTIVAL VAL TAURINO

Ayer tarde estuvieron en Castellón, entrevistándose con el Comité que regenta nuestra cosa taurina, los componentes del Comité de Banderilleros de Valencia, tratando de celebrar un festival taurino el próximo día 11.

Los beneficios se dedican a los Hospitales de Sangre y tomarán parte en dicho festival Enrique Torres, Ruiz Toledo, José Cerdá y el rejoneador Paco Royo.

Los toros pertenecen al Marqués de Fuente el Sol.

### ESCOMBROS MÓLESTOS

En la calle del Escultor Viciano hace días que existe un montón de tierra, procedente del arre-

glo de una cañería. Como durante la noche constituye un peligro para el transeúnte, llamamos la atención de quien corresponda, para que se retiren esos escombros.

### EL "BOLETIN OFICIAL"

Este periódico oficial inserta en su último número un Decreto de la Presidencia, prorrogando por treinta días más el estado de alarma.

Orden de agricultura, disponiendo que para todo el año actual se hagan los suministros de piensos por el sistema de administración.

Órdenes circulares de Guerra, aclarando dudas surgidas en la aplicación del Decreto de 30 de diciembre del pasado año y modificando ligeramente el destino de algunos individuos pertenecientes a determinadas cajas de Recruta.

Órdenes de Hacienda, sobre el uso de las cuentas corrientes; elevando el precio de las cajas de cerillas y el de las tarifas de la correspondencia por el interior.

Orden de Instrucción Pública, sobre el Bachillerato abreviado para trabajadores.

Extracto de la sesión del Consejo Provincial celebrada el día 5 del pasado mes.

Anuncio del Consejo Municipal de Chodos.

## Deportes

### BARCELONA-CASTELLÓN

El domingo próximo jugará en el Sequiol, contra nuestro titular, el F. C. Barcelona.

La categoría excepcional del equipo catalán significa en esta ocasión otro trance difícil para el Castellón, el cual, para hacer frente a su calificado rival o cuanto menos para salir airoso del lance, necesitará, empleando la frase vulgar, "poner toda la carne en el asador", pero con la necesaria reflexión, sin atolondramientos.

La afición, sobre la que pesa todavía el desaliento producido por el reciente desdichado partido contra el Valencia, confía en que el domingo borrarán el Castellón aquella lamentable impresión producida.

Mauri, con quien hemos hablado, nos ha dicho que durante esta semana el equipo ha estado sometido a un concienzudo entreno preparativo para el partido de pasado mañana.

También nos facilitó la alineación, que será en la forma siguiente:

Marzá; Felipe, Alepuz; Antolí, Selma, Santolaria; García, Hernández, Pio, Ramonet, Sanchis.

### IMPORTANTE PARTIDO DE PELOTA

Mañana jugarán en el trinquet Viejo Lloco II, Mora II y Diari contra Emilio, Pedreguer y Gimeno.

El partido no puede ser más interesante.

## Viveres para las milicias

La Sociedad de Trabajadores de la Tierra (U. G. T.) y la Agrupación Socialista de Vinaroz han entregado, con destino a las milicias, los siguientes artículos:

15 sacos de arroz; 5 sacos de harina; 1.250 kilos de jabón, 600 de habas; 1 casco de sardinas; 91 de huevos; 1.800 litros de aceite; 21 aves; 30 libras de chocolate; 80 bollos de repostería; 6 kilos de manteca; 250 kilos de patatas; 50 kilos de cebollas; 15 botes de leche condensada; 6 kilos de conservas en dulce; un cajón en generos de punto; 8 millares de naranjas; 30 kilos de almen- dras; 50 kilos de bacalao, y un equipo de material sanitario.

## GOBIERNO CIVIL

### La cuestión del alumbrado

En nuestra charla de hoy con el gobernador, este nos informa de que esta noche se reúne la Junta Antiaérea para tratar a fondo la cuestión del alumbrado en la ciudad y ver la forma de obtener que el Consejo Municipal haga una reforma completa de todas las redes de fluido eléctrico, a fin de que, al tener que apagar las líneas del servicio público por cualquier alarma, no se queden las casas particulares sin luz.

### PANADERO A LA CARCEL

—Estamos procediendo —añade el camarada Rodríguez— contra algunos panaderos que hacen caso omiso de las leyes y de los intereses del pueblo en estos momentos, en que los rigores de la guerra nos obliga a un más estricto cumplimiento, pues está demostrado que hay tahonas que proceden en beneficio de unos parroquianos y, por consiguiente, en perjuicio de otros.

—Esta mañana se ha encarcelado al panadero Pascual Broch, dueño de una tahona de la calle Campoamor, por haberse comprobado que explotaba a la clientela, obligándoles a pagar quince céntimos más por kilo de pan a condición de entregarles la mercancía antes que a los demás.

Estas medidas — termina — se tomarán con carácter general persiguiendo a los que trafican descaradamente con las clases humildes que, ya sea por cobardía o por abandono, no se deciden a contrarrestar hechos delictivos y a denunciarlos a la autoridad.

### VISITAS

Las visitas de hoy a este centro oficial son estas:

José Verdú, de Alicante; Manuel Calvet Ramos, de Godell, (Tarragona); Miguel Querol, de San Mateo; Francisco Gimeno, de Higuera; José Rodríguez Meseguer, de Moncófar; comisión de Azúbar; Vicente Gil Moliner, alcalde de Vall de Uxó; Agustín García, de Madrid; alcalde de Culla; comisión de Villarreal; Donatila Oslé y Francisco Ferrer.

## Información judicial

### Jurado de Urgencia

#### VARIAS ABSOLUCIONES

Ante el Jurado de Urgencia se han visto los juicios seguidos contra los vecinos de Oropesa Antonio Molla Sandri, Cristóbal Cutillas de Gracia, Francisco Bellés Roig y Elías Guía Castell, dictando el Tribunal sentencia absolutoria en los cuatro casos.

### SEÑALAMIENTOS

Para el día 5 del corriente, a las cuatro de la tarde, se verán en el Palacio de Justicia Popular y ante el Jurado de Urgencia, los juicios seguidos contra Eliseo Roca Vinuesa, Salvador Quemades Martí, Isabel Gimeno Milán, Misericordia Mezquita Puig y Luis Martí Esponda, acusados de desafección al Régimen.

## Partido Comunista

### AVISO

Se ruega a los camaradas Rafael Barrufet Artal y José Todolí, de la 114 Brigada en Castellón, que se presenten a la mayor brevedad posible en el Partido Comunista.

## Se desea saber el paradero de:

Dolores Fernández Zamora y dos hijas de 10 y 7 años, respectivamente, evacuadas de Puente de los Morenos (Málaga).

Darón noticias a su esposo, Antonio Alba Gutiérrez, en Castellón, calle Durruí, 96.